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Уважаемая Нина Олеговна!
 
Мы рассмотрели ваше обращение № C-8737411 об осуществлении компенсационных выплат по договорам, заключенным до 01.01.1992.
По поручению Правительства РФ, ПАО СК «Росгосстрах» с 2001 года осуществляет выплаты компенсаций отдельным категориям граждан по договорам накопительного личного страхования, заключенным до 01.01.1992 и действовавшим на эту дату.
В текущем году выплаты компенсаций регламентируются:
· Федеральным законом от 10.05.1995 № 73-ФЗ «О восстановлении и защите сбережений граждан РФ».
· Статьей 15 Федерального закона от 05.12.2022 N 466-ФЗ "О федеральном бюджете на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов".
· Правилами, утвержденными Постановлением Правительства РФ от 25.12.2009 № 1093.
Обращаем ваше внимание, что согласно этим документам компенсации подлежит не страховая сумма, а взносы, уплаченные по договору страхования до 01.01.1992 года (исходя из нарицательной стоимости денежных знаков в 1991 году).
В соответствии с п.4 Правил осуществления компенсационных выплат, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 25.12.2009 № 1093:
«…Выплата компенсации на оплату ритуальных услуг осуществляется при подтверждении наличия вкладов (взносов) по договорам страхования по состоянию на 1 января 1992 г. наследникам по предъявлении свидетельства о праве на наследство либо физическим лицам, осуществившим оплату ритуальных услуг, по предъявлении ими постановления нотариуса (до истечения 6 месяцев со дня открытия наследства) или их представителям на основании указанных документов и доверенности, выданной в установленном порядке, а также по предъявлении паспорта, свидетельства о смерти владельца вкладов (взносов) или лица, застрахованного по целевым вкладам (взносам) на детей …»
Таким образом, в соответствии с действующим законодательством, без предоставления вами свидетельства о праве на наследство, у ПАО СК «Росгосстрах» отсутствуют правовые основания для оформления наследникам  выплаты компенсации на оплату ритуальных услуг.
На основании вышеизложенного, постановление нотариуса вынесено необоснованно.
Для дальнейшего рассмотрения вопроса о начислении компенсации на оплату ритуальных услуг по договору страхования (л/с 07660427, страхователь – Николаева Светлана Александровна) вам необходимо в наш адрес представить копию свидетельства о праве на наследство на имущество Николаевой Светланы Александровны, выданного применительно к компенсации по указанному договору страхования на основании справки, выданной Расчетным центром компенсационных выплат  ПАО СК «Росгосстрах» в г. Рязань по запросу нотариуса.
Для информации сообщаем, что Федеральным  законом  от 10 мая 1995 года № 73-ФЗ «О восстановлении и защите сбережений граждан РФ» денежные средства, уплаченные по договорам  накопительного личного страхования, заключенным до 01.01.1992г., признаны внутренним государственным  долгом. В соответствии с Соглашением, заключенным  между ПАО СК «Росгосстрах», Минфином России и Федеральным Казначейством, ПАО СК «Росгосстрах» только рассматривает документы граждан, начисляет сумму компенсации и формирует для Управления Федерального казначейства по Рязанской области заявки на перечисление денежных средств гражданам. Выплату компенсации осуществляет Государство из средств Федерального бюджета через Управление Федерального казначейства по Рязанской области. ПАО СК «Росгосстрах» является лишь агентом Государства по выплате гражданам внутреннего государственного долга (компенсаций).


С уважением,
Отдел обработки обращений клиентов.
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